

近年来,“85后”沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼在沙特掀起了一场改革,大到在王室内部反腐,小到重开电影院。在这场改革中受益最大的,无疑是活在保守思想制约下的沙特女性:她们获得了独自驾车的权利,被允许进入体育场馆观看足球比赛……沙特女性的生活轻松了一些,但身处变化中的她们也有担忧。

变革中的沙特女性



在专为女性开设的咖啡馆里,沙特女性才轻松地摘下头巾与朋友畅谈。

本报记者 王晓莹
特约撰稿 高子明 编译

即将上路的女司机

一缕缕头发从头巾下露出,沙特男性和女性之间的界限越来越模糊,这一切都与政府减少对女性的限制有关。今年6月24日,女性被允许独自驾驶机动车的法令将正式生效,这意味着沙特的路上将出现女司机的身影。这是一项最具象征意义和实际意义的变化。

就在20天前,6月4日,沙特公共安全交通总局在其推特中称,当天首次向女性颁发了国际驾照换发的沙特驾驶执照。一名警员将驾照颁给一名女性,这名身穿黑袍的年轻女性在现场交警的掌声中表示了感谢。

一些生活中的变化也正在沙特发生着。在比首都利雅得更自由的西部沿海城市吉达,一些妇女完全抛弃了头巾,一些餐厅和咖啡馆取消了家庭和单身男性指定区域,这些区域原先是为保证女性不会遇到陌生男性而设的。但利雅得显然还没有开放到吉达这种程度,尽管政府已不再从法律上采取强制措施,可餐厅和咖啡馆仍然是隔离的,绝大多数女性依然穿戴面纱、头巾和黑袍。

数十名来自社会各界的沙特女性表示,改革正在使她们曾经认为不可能的生活方式变为可能:她们进入职场,开始创业。还有一项虽然微小却最受欢迎的改革措施:女性可以提出离婚,并获得子女抚养费。

不过,一些女性在接受采访时要求隐藏信息,因为她们仍担心被政府“打扰”。还有一些女性表示,她们很乐于说出自己的感受,因为她们不但欢迎这些变化,也相信王储心系她们的利益。

现年32岁的瓦拉·贾拉就是后者之一。“我们似乎终于能喘过气来了。”她在纽约学过两年摄影,最近刚回国。虽然她对种种限制女性

的措施感到愤怒,但同样对目前的变化感到吃惊。

职业女性的咖啡馆

在利雅得,有一家名叫“卡纳卡”的咖啡馆,这里的主要客源是沙特的职业女性,咖啡馆门上写着“男性与儿童禁止入内”的字样。从白天到晚上,不断有男性驾驶的汽车、优步或出租车在这里停靠,总有身穿黑袍的女性下车,走进咖啡馆。点上一杯咖啡后,她们脱掉头巾、面纱,坐下来和朋友聊天或用笔记本电脑工作。

这个咖啡馆是在利雅得兴起的女性拥有、女性经营,并且只对女性开放的咖啡馆之一,它迎合了新兴的职业女性,让她们可以在一个没有男性的场所休息放松。

当然,这并不是说咖啡馆的运营没有男性的参与。男性每天把咖啡馆所需要的原料,如咖啡豆和面粉等卸在外门和内门之间的门厅里,他们卸完原料就离开,女员工再把东西拿进厨房,以此避免与异性接触。当出现问题,必须要找管道工或电工之类的男性时,咖啡馆便关门停业,从而避免女顾客在咖啡馆里接触男性。

随着改革的发展,慢慢也出现了一些男女共处的场合。上个月,一名女性在她经营的咖啡馆中进行了一场周年庆,她邀请了五六名男性参加——他们大多是参加活动的客人的兄弟。但当男性出现时,在场的一些女性马上戴上了头巾和面纱。

整体而言,沙特目前男女同时出现的情况依然很少。20岁的女医学生纳瓦说,沙特女性穿着保守,需要避开男性的压力主要来自于社会传统,而非政府强制。“想改变社会传统很难,如果不穿黑袍,我会成为人们关注的焦点。”她说。虽然她的梦想是穿自己想穿的衣服,但她不想成为第一个这样做的人。与纳瓦有同样想法的人不在少数。

一些沙特女性渴望自

由,但多年来的传统观念让她们害怕男性。有些女性正在讨论她们想要“开放”到何种程度,纳瓦说:“希望我们能像美国那样。”28岁的萨拉却说:“不要像美国那样,我在电视上看到美国女性会遭到性骚扰。”

变化需要慢慢来

并不是所有女性都能马上接受改革所带来的变化。在一家名为“王国商场”的著名女性购物商场,其顶层原本只允许女性出入,被称为商场中的“女性王国”。今年早些时候,相关规定允许男性和女性同时出入,这反而导致该楼层商品的销售量大幅下降。

原因很简单:很多女性本来把这里作为一个与同性朋友共同购物、放松的地方,可现在由于男性的光顾,她们觉得不自在,不再想来了。女营业员也面临同样的问题:她们原本可以摘下头巾和面纱与女顾客交流,现在由于男性前来光顾,又只得重新戴上。

“本来希望通过变化增加销量,结果却事与愿违。”28岁的女售货员伊曼说,她欢迎这样的变化,但变化来得太快,让人一时无法接受。如果循序渐进,效果会好很多。她最担心的是,这一举措会“放进来”很多觊觎女性的单身汉。

伊曼还说,那些保守的家庭已经习惯了传统的“老规矩”,现在一下子有了主动权,感觉无所适从:“一下子发生了全新的变化,思想保守的家庭无法接受。”

还有女性担心,这些变化会持续下去吗?这一切会不会在某天被推翻?现在回答还为时过早,但沙特报纸上涌现出的,是一条又一条关于女性“第一个”的消息:第一个女导游,第一个女攀岩教练,第一个女性贸易审查组,第一个女蓝调歌手……而在政治上,仍有一些提倡女性政治权利的活动家在各界的反对声中奋力前行。

个人意见

7岁女孩登顶乞力马扎罗山

本报记者 王晓莹 编译

高达5895米的非洲乞力马扎罗山,是非洲大陆的最高点。今年,这座山脉迎来了史上年纪最小的一名女性“挑战者”,她叫蒙塔娜·肯尼,只有7岁。而支撑她登顶的动力,是想离去世的父亲更近一点。

蒙塔娜来自美国得克萨斯州,今年读小学二年级。都说得克萨斯州民风彪悍,蒙塔娜和母亲霍莉·肯尼也是女中豪杰。霍莉起初想登乞力马扎罗山,是因为她的姐姐邀她一起去。但后来霍莉的姐姐临时改变心意,霍莉打算叫上几个朋友同去,这时,蒙塔娜主动提出:“妈妈,我想和你一起去。”

蒙塔娜想去,不只是想要创造世界纪录,更重要的是,她希望能在山顶向已经去世的父亲致敬,“我觉得天堂离乞力马扎罗山不会太远,我想去山顶。”原来,2013年,蒙塔娜刚过完3岁生日一个星期,她的父亲就去世了。

霍莉说,看到云雾缭绕的乞力马扎罗山,蒙塔娜就把这座山峰和天堂联系起来。“她喜欢这种和父亲越来越接近的感觉,总是问我什么时候可以见到他。”蒙塔娜也说:“离峰顶越近,我就觉得离天堂里的他更近了一步。”

制定好了目标,母女两人就开始为登顶做充分的准备。别看蒙塔娜年纪小,她可参加过三项全能比赛;而母亲霍莉也曾是一名运动员,现在经营着一家游泳中心。在妈妈的指导下,蒙塔娜开始了训练:她们经常去徒步远足,爬遍了附近的大山,有时还会上下几次,以适应长时间攀爬的需要。登顶前六周,她们每个周末都会进行4到8小时的远足。



蒙塔娜和母亲霍莉在乞力马扎罗山顶的合影。

除了体能上的准备,霍莉还担心女儿会出现高原反应。由于乞力马扎罗山的海拔很高,她们出发之前约定,一旦蒙塔娜出现头痛、眩晕等高原反应症状,就必须转头下山。“我本来觉得我们根本不可能成功,没想到竟然做成了,我的女儿一点问题都没有。”霍莉说。

今年3月,正值蒙塔娜的学校放假期间,母女两人和霍莉的朋友们开始了去往乞力马扎罗山的征途。霍莉说,在登山过程中,蒙塔娜从来没有失去过信心或是怀疑过自己的能力,甚至没有喊过一次累。“每天我都会问她,你觉得登山比自己想象中困难还是简单?每次她回答的都是‘更简单’。”

在向向导的带领下,这支特殊的队伍花了整整6天,登上了乞力马扎罗山峰顶。而蒙塔娜也因为她的小小年纪,成为登顶乞力马扎罗山的最年轻的女性。站在山顶,蒙塔娜很兴奋:“山下很暖和,但峰顶非常冷。”她向着天空来了一个飞吻,希望爸爸可以看见。

“这次旅途太漫长了,我好开心自己做到了,我都不想下山了。”蒙塔娜至今仍无比兴奋。

除了爬山,蒙塔娜的这次外出还带给她一次体验不同文化的机会。结束登山之旅后,她和母亲又在非洲进行了两次徒步之旅。“我们去了坦桑尼亚的桑给巴尔岛,看到了他们的生活。我们去了当地的集市,和好几户家庭做朋友,那儿的孩子都很喜欢和我女儿一起玩,这真是一次充满欢乐的旅途。”霍莉说。